

『我的副驾只属于你』

临沂的哥带患病妻子出车，乘客被感动拍视频引发网友关注



这张温馨说明由乘客拍摄发布至短视频平台，引发网友关注。

文/片 李其峰 临沂报道

一场意外 丈夫病床旁 苦等妻子51天

3月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者见到周德清，听他讲述这则说明背后的温馨与坚守。

“她在医院里昏迷了51天，我就一直在旁边守着等她醒过来。”3月13日，周德清像往常一样，带着妻子一同出车接单，路上他讲起了妻子两年前的那场意外。

2023年2月，庞树洽接孩子放学的路上，不幸遭遇车祸，颅骨严重受损。周德清接到电话时妻子已被送入医院抢救，他的心揪到了嗓子眼，身子像被灌了铅，一下子垮了。

赶往医院后医生告诉周德清，妻子的颅骨严重受损，身体多个

部位骨折，情况很不乐观，要做好心理准备。早上还好好的妻子如今躺在手术台上不省人事，突然的变故让这位五旬多的汉子几近崩溃，但还是给出了最坚定的答复：“治！哪怕有一丝希望，俺都要给她治！”

托付好孩子，周德清辞掉工地上的工作，来到病床旁守着妻子，等着她苏醒过来。这期间他经历了医院两次下达病危通知书，妻子连续一周的高烧，十余项大小手术、专家会诊……医生说就算醒来也有可能是植物人状态，家里也有人劝他放弃，但他却从来没这么想过，而这一等就是51天。

念念不忘必有回响，51天的坚守终有收获。庞树洽从昏迷中醒来，可因颅脑受损严重，她的智力退化到十余岁左右水平。“即便这样，她醒来第一件事还是记得找我，医生说这都是我一直在陪伴给了妻子醒来的勇气！”聊到这里，周德清倔强的脸上写满了骄傲。

一封说明 司机乘客 在心与心间“搭了桥”

连续开车4个小时，周德清心疼妻子会不舒服，下午5点收车往家赶。“早上5点要起床给她擦身洗漱换衣服，长时间坐车她腰受不了，所以早晚高峰价格高的车单我都没法接。”周德清算了一下流水，一天收入了80块钱，“多少能赚点，这些钱一部分还账，一部分攒着给她做康复治疗用。”

回家的路上，妻子告诉周德清她想去卫生间，周德清没有看导航，驾车去了最近的公共卫生间。像怀抱婴儿一样轻轻地将妻子从车上缓缓抱下，送至无障碍卫生间后，待妻子方便完毕，他再蹲下身子将她背起，背至车旁让妻子依靠在车身，再次抱着她送入副驾驶座。

“跑车前，我已经把市区里大大小小的公共卫生间记在了手机上，哪些有无障碍卫生间，哪些卫生间有坐便器，这些我都提前了解好了。”周德清说遇到就近没有无障碍卫生间的，他只能把妻子背入女厕，进去前要大声呼喊好几次，确定没人后再进去，使用过程中也要一直说话发出声音，避免尴尬情况出现。

汽车再次启动，聊到副驾驶位后贴的说明，周德清有些不好意思。“前段时间有不了解情况的乘客投诉，说我‘一车多单’，这是我们女儿给出的主意，我嘴笨不会说，贴张这个还省事。”

自从贴了说明后，周德清说乘客们都能理解他带妻开车的事。有乘客要给他打赏红包，有乘客想单独给他转钱，他都没收。“钱嘛，靠自己慢慢赚，我现在就算有了很多钱，我老婆也不能立马康复。只要我俩天天在一起，日子就有盼头。”

3月9日，打到周德清网约车的小王看到车上的说明，听着周德清讲述着上面的故事，将乘车经历发布至短视频平台后，数百名网友留言鼓励着周德清：“这种车最安全了，因为他最爱的人就在身旁。”“如果我乘坐了他的车，我要给他满满的好评，祝师傅一路平安，阿姨早日康复。”“一只手扛起了生活，一只手护起了挚爱，周师傅祝您幸福！”

一摞寄语 乐观夫妻 想要携手走进“金婚”

汽车驶入乡间小道，周德清停下车从储物箱拿出香蕉，剥开皮喂给妻子。这是她昨天嘱咐丈夫想吃的东西，今天路过菜市场时，周德清买了一大捆。

妻子嘴里慢慢地咀嚼着香蕉，周德清在一旁给妻子的腿做着按摩，因头部不便转动，从眼神的余光里庞树洽看到了丈夫脸上的笑容。“他对我真的很好，从结婚到现在，除了变老了，其余什么都没变。”康复阶段的庞树洽很喜欢讲过去的事，不少乘客也好奇过，夫妻二人是怎么认识的，为什么感情会这么好？

1994年二人经媒人介绍，见过面后，庞树洽继续回广东打工，年底二人便结了婚。“见过面后每周我都能收到他三四封信，有的写个人近况，有的写工作情况，也有些写了肉麻的话，我看了也很高兴。”“我没写！我就写了个人情况！”被“揭底”的周德清害羞地急忙解释，但看出妻子逐渐乐观的心态，让周德清很是欣慰。

转眼落车到家，周德清将妻子从车里缓缓抱至轮椅上，待给她换衣休息后，又再次返回车里擦拭。周德清担心二人在车里待了一天会有什么味道让乘客不舒服，每天收车后他都要擦一遍车。擦车时周德清打开了车内照明灯，抬头看着车顶乘客们写的寄语。

“给他们准备便利贴也是乘客们给我提的意见，他们说想把心里话写下来贴在车上。我平时看见了心里也暖烘烘的。”三十余张便利贴，周德清把它们都记得清清楚楚。“这张是临沂大学的学生写的，这张是来临沂旅游的江苏乘客写的，这张是我闺女给我写的，她的字我一眼就看出来了。”

清洁完车辆，停车落锁，周德清一天的工作正式结束。做饭的时候周德清说他现在感觉很幸福，最爱的妻子救过来了，开车每天都能赚点，乘客们都鼓励他，要说还有啥心愿，就是想跟老伴一块活到80岁，与她一起走过“金婚”。“老伴老伴，老来做伴。她把最美丽的年纪给了我，我又何放弃她独自美丽的理由？”

临沂火车站前，背起受伤老人助其回家

“赶考三女孩”获天天正能量奖

文/片 李其峰 临沂报道

老人腿伤被困火车站 背起老人寻求帮助

“我们只是做了一件力所能及的小事，没想到引起大家关注。”3月14日，记者在山东交通技师学院见到了三位助人女孩——曾博越、葛颖、寇燕。

2月27日晚10时，三人相约来到临沂市火车站，准备出发前往外地参加春季招生考试。为节省路费，她们选择了当天最便宜的凌晨班次。三位姑娘在火车站候车大厅外发现了一位老人独自坐在石凳上，衣着单薄。十余分钟后，当三位女孩准备进入候车大厅时，再次注意到石凳上孤独的老人。

起初三位女孩以为老人家在等人，当她们再次相遇，发现老人神情焦虑，身体也止不住地发抖。善良驱使着她们向老人走去，弯下腰询问她的情况。对话后三人得知，老人今年75岁，刚从上海坐车回到临沂，家在距临沂火车站50余公里的费县。路上老人腿部扭伤，又不会使用手机，当晚8点从临沂站下车后，她一直坐在石凳上想办法。听闻老人遭遇，三人互相看了一眼，“离火车出发还有时间，谁家都有老人，这忙我们得帮。”

曾博越弯下腰蹲在石凳前，“老奶奶，您上来，我背着你走。”老人连连拒绝，“这怎么行，我老太太沉，你小孩子背不动我。”一旁的葛颖、寇燕

解释道：“奶奶，她背着您，我俩一只手给您拿行李，一只手在后面托着您，送到救助站那里，他们会把您送回家。”

晚11时40分，曾博越背着老人，在葛颖、寇燕的扶持下缓缓前行。四人找到了站前派出所值班人员，联系上临沂市救助站。

老人平安回家 她们默默离开

因为独处时间过长，等待救助站工作人员到来时，老人情绪有些低落。细心的三位女孩发现了老人状态起伏，于是在一旁和她唠起了家常，一直等到临沂市救助站工作人员抵达现场。工作人员询问老人住址，和当地村党支部书记取得了联系，确定老人住址信息后，临沂市救助站的两位工作人员驱车将老人送回家中。

离别时刻，老人迈着蹒跚的脚步，激动地握着三位女孩袖口询问她们的名字：“我要感谢你们，我要告诉

家人是你们救了我。”“不用不用，都是举手之劳，不用记我们的名字。”笑容一直挂在三位女孩脸上。经过休养，半个月后老人联系了媒体，将三位姑娘的善举告知。“我没记住她们的名字，就记得三个孩子的笑脸，很善良，很温柔。”

3月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点发布相关报道，三位赶考的爱笑女孩——来自山东交通技师学院的曾博越、葛颖、寇燕终于被找到。阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，为曾博越、葛颖、寇燕颁发正能量特别奖，让这份淳朴的善意从此不再“匿名”。

3月14日，山东交通技师学院召开“助人为乐先进事迹暨身边好人座谈会”，曾博越、葛颖、寇燕三位同学给大家讲述了当晚的经历。

“这没什么，谁家里都有老人。”“举手之劳，我们仨只是做了力所能及的事。”对于关注她们的市民的夸赞，三位女孩一直诉说着她们心中善良淳朴的想法。

